



孙绪峰：一名乡村医生的坚守和初心

为进一步加强乡村医生队伍建设,大力弘扬我国广大乡村医生“敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆”的执业精神,表扬激励乡村医生扎根基层,服务百姓的先进典型,由中国医师协会主办,中国医师协会乡村医生分会协办的中国乡村医生队伍建设研讨会及表彰大会在石家庄召开。



这次会议上,表彰了第二届“百姓满意的乡村医生”获奖者,丰县王沟镇单楼卫生院执业助理医师孙绪峰获“百姓满意的乡村医生”荣誉称号。

多年来,他坚持常态化走村入户,为辖区慢性病患者提供健康咨询服务,率先尝试开展的“小剂量药物联合、个体化阶梯式”疗法受到国家心血管病防治专家的高度认可。

2017,孙绪峰作为江苏唯一一名基层乡村医生,被

中国医师协会授予“白求恩式好医生”提名奖。此外还获得全国医药卫生界平凡英雄奖、2018年度十大暖心乡村医生、徐州市敬业奉献类“徐州好人”等一系列荣誉。

每次见到孙绪峰医生,他都被十几位患者团团围住,忙得不亦乐乎,周围的乡亲经常向孙绪峰求药问诊、致意感谢。

“现在,年轻人大多外出务工,在家留守的中老年高血压患者经常因为用药贵不愿就诊。”孙绪峰说,每每看到这种情况,他都无比惋惜,下定决心一定要为解决基层群众看病难、看病贵问题贡献自己的力量。



他自掏腰包买来基本降压药物,常备在诊室,每位首诊患者,他都免费提供3天剂量,并主动把自己的联系方式留给患者,24小时接受电话咨询。除了门诊工作,孙绪峰还利用业余时间

走村入户,为辖区慢性病患者提供药物帮助和健康咨询。为此,孙绪峰每个月都要自费补贴一笔不小的开支,但他觉得这钱花得值。



10年来,孙绪峰深入村组、学校、社区、田间地头开展健康教育讲座160余场,受益人群1万余人次。开展入户上门随访4000余人次,为1.5万人次老年人进行健康体检,全镇每个村庄都出现过他的身影。孙绪峰采用的“小剂量药物联合、个体化阶梯式”特色治疗方案,截止目前已管理高血压患者1000余人。

今年3月,在徐州医科大学继续教育学院开学典礼上,孙绪峰被聘为学院专家委员会委员和校外辅导员。这是对孙绪峰专业医学素养的高度认可,也是他多年来在慢性病治疗领域精心钻研、辛勤耕耘的应有收获。

他在工作之余,自学考

取了国家执业助理医师资格,还拿到了徐州医科大学的学士学位。他还注重把自己丰富的基层诊治工作实践上升到理论层面。2011年至今连续八年,孙绪峰撰写的专业论文被中国心脏大会会务组采纳,发表在国家级核心期刊。他本人也被聘任为《全科学苑》编委,当选为白求恩精神研究会分级诊疗委员会第一届常务理事。

2017年初,在各级部门大力支持下,孙绪峰倡议和发起成立了“孙绪峰爱心团队”,团队由卫生院医护人员、村卫生室和社会爱心人士及知名企业家组成,并得到丰县人民医院专家的技术支持和指导。



团队成立伊始,孙绪峰便针对很多患者存在“小病拖,大病扛”、最终因病返贫的情况,创立了“六个一”工作模式,为患者面对面开展一次健康教育、赠送一本健

康教育资料、建立一份健康档案、留下一张工作名片、每月定期开展一次上门随访、免费提供一年的基本降压药物,让贫困家庭也能真正拥有签约家庭医生。



孙绪峰团队还结合签约服务,定期开展入户随访活动,提供精准医疗帮扶,帮助患者把血压平稳控制在理想范围,避免出现心脑血管疾病,导致返贫致贫。截至今年6月,爱心团队已对76户建档立卡低收入家庭中的84名高血压患者开展精准医疗帮扶,这个数字仍在不断增长。

一次,在接受采访时,记者问:“作为一名乡村医生,您最大的梦想是什么?”孙绪峰用方言回答道:“我要用自己所学的知识,把百姓的血压管好,让他们健康地生活,这是我最大的梦想。”

来源:凤城之声

